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CARTA COMPROMISO

Como aspirante para obtener en el grado de Maestro(a) en Ciencias en el programa de la Maestría en Ciencias Agropecuarias que se imparte en esta institución, me permito hacer constar que bajo protesta de decir la verdad lo siguiente: 


° Acepto el compromiso de terminar en tiempo y forma en un lapso máximo de 2 años la Maestría, lo cual significa acreditar cada una de las unidades de aprendizaje, desarrollo del protocolo de investigación, establecer el proyecto experimental, recoger y analizar los resultados y defender la tesis, así como los residuos necesarios con el fin de completar los créditos para la titulación. 


° En caso de que se cuente con BECA CONACyT acepto el compromiso de ser estudiante dedicado exclusivamente durante la vigencia de la beca, lo cual significa que debo estar inscrito en el programa de posgrado con la carga académica total por el periodo lectivo que el programa  de posgrado haya registrado en el Programa Nacional de Posgrados de Calidad (PNPC), mantener un promedio igual o superior a 80 en cada de ellos, aprobar las unidades de aprendizaje cursadas y cumplidas con la obtención del grado al término de la vigencia de la BECA NACIONAL.

Sin otro particular, me despido agradeciendo de antemano las atenciones y enviándole un cordial saludo. 
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